
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. निम्नलिलित में से कौि प्रकृतत की कार्यात्मकक कका  ै  ?

A. जिसंख्या B. प्रजातत

C. पारितंत्र (ककोससस्टम) D. समुदार्य (C)

व्याख्या : पारितंत्र एक कार्यात्मकक कका   ै सजसमें ज तिक औि 

अज तिक घटक पिस्पि क्रिर्या किते ैैं।

2. 'Ecosystem' शब्द नकसि ेक्रदर्या था?

A. चार्ल्स डातििि B. ए.जी. ट न्सिे

C. अर्न्स्स ैेकि D. आि.एि. व्हिटकेि (B)

व्याख्या : ए.जी. ट न्सिे िे 1935 में सबसे पैिे Ecosystem शब्द 

का प्रर्योग नकर्या।

3. निम्नलिलित में से कौि नडट्राकनटिोि (Detritivore) ै  ?

A. किक B. कें चुआ

C. जीिाणु D. श िाि (B)

व्याख्या : कें चुआ मृत ज तिक पदाथस पि भोजि किता  ै, कसलिए कसे 

नडट्राकनटिोि कैा जाता  ै।

4. एक पारितंत्र में ऊजा प्रिाै ै मेशा ै ोता  ै :

A. चिीर्य B. एक क्रदशा में (एकमागी)

C. प्रत्यािती D. स्थिि (B)

व्याख्या : ऊजा का प्रिाै सूर्यस से उत्पादकों औि क्रिि उपभोक्ताओ ं

की ओि एक ैी क्रदशा में ैोता  ै।

5. निम्न में से कौि नडनट्रटस िाद्य श्ृंििाका घटक िैीं ै  ?

A. नडट्राकनटिोि B. स प्रोट्रॉफ्स

C. शाकाैािी D. अपघटक (C)

व्याख्या : शाकाैािी जीि ग्रेससिंग िाद्य श्ृंििा में आते ैैं, नडनट्रटस 

श्ृंििा में िैीं।

6. एक ट्रॉक्रिक स्ति से अगिे ट्रॉक्रिक स्ति पि िािातंरित ऊजा 
का प्रततशत िगभग नकतिा ै ोता ै  ?
A. 50% B. 90%
C. 10% D. 75% (C)

व्याख्या : 10% निर्यम के अिुसाि केिि 10% ऊजा अगिे ट्रॉक्रिक 
स्ति पि जाती ै ।

7. निम्न में से नकस पारिततं्र की प्राथतमक उत्पादकता सबसे असिक 
ैोती ै  ?
A. ितेगस्ताि B. घासभूतम
C. कोिि िीि D. उष्णकनटबंिीर्य िर्षािि

(D)
व्याख्या : उष्णकनटबंिीर्य िर्षािि में घिी ििस्पतत के कािण 

प्राथतमक उत्पादकता सबसे असिक ैोती ै ।
8. िार्यी िसि (Standing crop) को नकसमें मापा जाता ै  ?

A. आर्यति र्या संख्या B. तापमाि
C. िर्षा D. जिसंख्या घित्व (A)

व्याख्या : Standing crop नकसी समर्य पि जीतित ज िभाि ैोता  ै 
सजसे िज़ि, आर्यति र्या संख्या में मापा जाता  ै।

9. निम्नलिलित में से कौि-सा पोर्षक चि एक तिछटी 
(sedimentary) चि ै  ?
A. काबसि B. िाकट्रोजि
C. िॉस्फोिस D. ऑक्सीजि (C)

व्याख्या : िॉस्फोिस चि में ग सीर्य अििा िैीं ैोती औि र्यै तमट्टी 
औि चट्टािों में ैोता ै , कसलिए र्यै तिछटी चि  ै।

10. पारिस्थिततक उत्तिासिकाि की िै अििा सजसमें एक स्थिि 
समुदार्य बिता ै  , कैिाती ै  :
A. प्रततगामी उत्तिासिकाि B. अग्रगामी समुदार्य
C. प्राथतमक उत्तिासिकाि D. क्लाकमेक्स उत्तिासिकाि

(D)
व्याख्या : क्लाकमेक्स उत्तिासिकाि में एक िार्यी औि परिपक्व 

समुदार्य बिता  ै।
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